

香港文匯報訊 綜合報道:越南民間今日(18日) 在河内發動新一輪更大規模反華行動,兩岸三地在 越企業管理層和員工人心惶惶,大批中國客商昨日 陸續通過廣西憑祥市友誼關回國,不少人都表示再 不會進入越南。暴力事件重災區台塑河靜鋼鐵廠上

海舒老闆在工廠躲了兩天, 前晚終包車連夜不吃不停 站與百多名員工趕回中國, 他稱事件雖讓其近千萬投 資打水漂,但能逃出來已 很好,打死也不回去越南



力事件重災區台塑河靜鋼鐵廠一百多名工人,昨日乘公 司包車從越南通過廣西憑祥友誼關口岸撤回中國。據 悉,台塑河靜鋼鐵廠位於越南河靜省永安經濟區,14日發生 數百名越南人糾集罷工、打砸廠房並攻擊中國工人導致傷 亡。14日夜,中國工人陸續撤離。

該公司上海舒老闆一直躲藏至16日晚,才最後動用各種關 係,深夜包車返回中國。昨日同行五人十分狼狽,只有隨身 攜帶的小包甚至環保袋,沒有換洗衣物,同伴身上的泥土都 未撣去。

工友息事寧人不反擊

「從昨晚(16日)出發到現在什麼都沒有吃,車一直開一 直開,不敢下車,連女人去廁所都是半夜停一下,讓她們結 伴在路邊解決。」而他未滿24歲的兒子,仍留在越南,「他 不肯走,説工友都是同胞,要和他們在一起」。

這次暴力事件讓舒老闆在越南近千萬的投資打了水漂, 「越南人能搬走的就都搬走了,搬不走就砸、燒。人能逃出 來就好,錢賠了就賠了,反正打死我也不回去了。」他回 憶,面對越南暴力分子的砍刀、油瓶,台塑工友欲反擊卻被 阻,「怕事端擴大,中國人太善良,還是想着息事寧人 的」。

在越工作沒生命保障

同樣來自台塑河靜公司的江蘇人周建春更加心有餘悸。 「在越南投資工作就沒有任何基本的生命保障!」他的工友 十分憤慨。同樣是16日晚間包車出發,三輛車100餘名工友 在進入友誼關時大多走散。

「顧不上了,很多人只拿了衣服,都算不錯了。」周建春 甚至不願意再看一眼工友手機裡的事發照片,「太慘了,到 處是煙到處是火,他們看見中國人就打,我們什麼都沒有做 錯。」原定在越一年,完工可得約10萬人民幣的報酬,現在 他分文未取,「我要馬上回江蘇,給多少錢都不敢去越南 了」。

部分華商投資抱觀望

「能回來已經很不錯了。」另一名瀋陽老闆李軍昨午踏進 國門,疲憊中擠出笑容安慰着同伴。儘管李軍所在的北寧省

尚算平靜,但他仍然堅 持電子公司停業,匆忙 回威

他表示如果事態能得 到控制,他仍不願意放 棄在越南7年打拚下的 產業。「我還是觀望一 下越南對這次事情的處 理結果,看看越南方面 能否給投資商最起碼的 安全保障……」

■一名男子在友誼關內 提供越南盾兌換人民幣 服務,以賺取差價。



越華企員工:夜不敢睡 只想回國

中資企業做採購跟單工作,她用「燒光、砸 搶光」三個詞形容上周二(13日)發生 的一切。「一開始我們以為在公司不出去就 沒事了,可不到5分鐘,公司大門外就響起 摩托車鳴笛、砸門的聲音,接着就敲打保安 處的玻璃及小門,往公司裡砸石頭。」

三百暴徒持鐵鍬衝進來

「他們衝進來後,我們反鎖了辦公室,躲在 桌子底下,聽見敲打機器、玻璃的聲音。」黃 護照,「為了能盡快回國,我選擇辦旅行證。 嘉麗説,「當時衝進來的大概有300多人,騎 還有很多人都跟我一樣,但是我們都不知什麼



才安靜下來,我們以為沒事了,誰知道不到半 個小時,第二波又來了,比上一次人還多。」

着摩托車,手拿鐵鍬和鋼棍,過了40多分鐘 時候能辦好回去,現在走在大街上都心慌。」

人主,打证检 地子以用相 百岡・打哩据 越女几男伴

香港文匯報訊 綜合報道:越南民風強 悍,越南女人更是悍中之悍。反華暴亂最 嚴重的台商受災區平陽工業區中,許多台 成品,最重的都是越南女人來扛着跑,扛 商親眼目睹越南女工帶頭指揮打砸搶,更 最多的也是女人。 前越南台商總會長廖 有越南女工跳上桌子和台幹嗆聲,以命令 的語氣要求台商立即讓所有越南工人下 班、加入她們的抗議活動。又有台商表示 在越南日蓋石板、夜躲床下得以逃命。



據《聯合報》報道,台商在反華暴亂中 看到的是,大家都來搶廠房裡的產品、半 育珠説,同奈工業區的台商工廠被「衝」 了三次,帶頭的也都是女孩子。

這也和越南各國投資者僱用比例有關, 「女男」最高可能達到八比二,各國工廠 也比較想僱用女性,管理較容易,可是沒 想到的是,這次反華暴亂,女性員工的 「爆發力」十足。此外,越南男人養尊處 優,越南女人,尤其是中部、北部的鄉下 窮困家庭,女人撐起半邊天,最粗重的體 力活也難不倒她們,也是原因之一。

日蓋石板夜躱床下逃命

越南反華暴亂,桃園縣的越南台商前 天陸續返家仍有餘悸,一名知名紙業越南 廠任職的許姓台商幹部説,當天越南暴民 闖進廠搶劫、搜尋台商幹部,「我們白天 先用石板蓋住躲藏,晚上躲到床下度 過」,真的很危險!

香港文匯報訊 綜合報道:反華暴亂事 件中,200家台資工廠被打砸搶燒,台灣 當局昨日表示,已協調航空公司增開專 越地區估計目前已有約4成台商工 機協助在越台商回台,累計至昨午共有 廠已陸續復工。 4,485位民眾返台,又在當地設立專案領 務櫃台,向匆促離越未及攜帶護照的民 為「黃色」旅遊警示燈號、胡志明市第

已核發46件。此外,目前平陽省、同奈 省及河靜省等暴動情況均已緩和,南

此外,台宣布即日起提升越南全境 眾核發入境證明書,累計至今天為止, 一郡則升至「橙色」旅遊警示燈號。

燒,同時還殃及了許多其他全球製造商——10 多家日本工廠和55家韓國工廠也遭到不同程度 的破壞。目前已有三分之一的中資工廠完全停 工。針對在越中國工廠的暴力抗議已波及其他 全球製造商的設施,這給越南這個因勞動力廉 價且熟練而吸引很多公司在當地設廠的國家蒙 上了一層陰影。 馬日韓企業照樣破壞

據《華爾街日報》報道,雖然此次暴亂是由 反華情緒煽動的,但包括一家馬來西亞傢具生 產廠和一家台灣服裝廠商在內的企業周四均表 示,他們的工廠被誤認為是大陸工廠,被洗劫

香港文匯報訊 越南的反華暴亂事件已經造成

至少兩人死亡,除了200家台資工廠被打砸搶

據胡志明市日本工商會(Japanese Business Association)稱,至少有10家日本工廠的設施遭到 了破壞,窗戶和安保攝像頭被打破。胡志明市 日本工商會的秘書長Isao Obayashi稱,已要求 該工商會的703家成員企業掛出日本國旗,以 此向外界表明它們是日本企業。另據韓國駐越 南領事稱,有55家韓國企業表示他們的工廠也 遭受了損失。

港商:情況明朗前不投資

報道稱,暴力事件可能會給外商投資潑上-盆冷水。而由於中國多年來出現土地、勞動力 價格和其他成本上漲的情況,此時正有更多製 造業企業準備把業務遷至越南。此次事件正值 一年中工廠生產最忙的時節之一。越南平陽省 (抗議活動中心地區) 的一名地方官員表示, 暴力事件可能會削弱投資者對越南的信心。很 多外國公司在靜觀其變,看這次事件會持續多 久,以及政府能否控制住局面。

香港工業總會(Federation of Hong Kong Industries)副主席林宣武(Willy Lin)表示,越南已 真正成長為製造業企業的目的地,越南工人非 常好。但林宣武説,有些會員已表明,在越南 抗議活動情況明朗之前,他們不會再向越南投



兩岸航空越南返回航班訂滿

司,近期從越南飛往中國大 提醒旅客慎重出行。 陸和台灣的航班預訂幾近全

春秋航空宣佈從19日起, 滬。

香港文匯報訊 據新華社17 暫停上海至越南峴港旅遊包 日電 據記者核實,國航、東 機航班。春秋航空已經一一 航以及台灣的中華航空公 提醒通知其越南局勢情況,

另有航班載10來位旅客飛 滿。為應對周末可能出現的 過去,但這個航班主要是為 不確定局面,盡可能運送更多 了迎接回程旅客,確保滯留 同胞回國,兩岸航空公司正在更 在越南的旅客安全回家。回 改使用座位數更多的機型飛往越 程 航 班 9C8910 航 班 將 搭 載 160餘位團體和散客旅客回

鋭挫中越貿易 邊境遊大減

香港文匯報訊 綜合報道:越南反華影響兩 本來熱鬧的「燒烤街」新華街生意亦受影 興口岸遊客流量稀少。

零星的食客:「在憑祥的外地人也走了很 天只有一半。」

廣西東興口岸周邊多家旅行社工作人員 國貿易及往來,廣西皮革商人易和平稱他已 表示,連日來,他們因停止替中國遊客辦 幾天沒有向越南正常發貨,邊境小城憑祥市 理到越南一日遊的通行證,業績受到很大 影響。在口岸邊上擺地攤賣香水的越南 響,往日繁華的中越邊境旅遊聚集地廣西東 女子阿梅説,她做邊貿生意已經三四年 了,每天從越南過東興賣香水,這段時間 憑祥賣粉粥的農姓攤主指了指自己攤位上 是生意比較不好的時候,一天才賺幾十塊 (人民幣)。她認為,芒街和東興的邊民 多,越南這樣鬧,暫時他們也做不了生意。 並未受到越南排華事件影響,還是很好的 我們以前每晚賣兩百多(人民幣),最近幾 朋友,但是這個事件讓遊客變得少了很 多。